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- . Position: 48,6485° N
Spektakuldre Messdaten und Bilder vom Rand des Weltraums e S 13833°F

Hohe:  26.060 m

Das Pﬁ@ﬂ@kt , — Phase 2 In der 0zonschicht der Strato- Temp.: -7°C
Die Atmosphare besteht aus verschiedenen Phase 1 Der Ballon durchsteigt die Troposphare. Die unterste sphare erfolgt die photochemische Synthe- Druck: 21 hPa
Schichten, die sich in ihren Eigenschaften Schicht der Atmosphire unterhalb von 10 km Hohe enthilt 90% se von Ozon (0,) aus Luftsauerstoff 0,. Die

deutlich voneinander unterscheiden. In der der Masse der Atmosphare. Die Temperatur fallt mit zunehmen- dabei frei werdende Warme fiihrt zu einer

untersten Schicht, der Troposphare, findet der Hohe linear ab (1° C pro 100 m). Die Druckabnahme erfolgt gut beobachtbaren Temperaturinversion.

2.B. das gesamte Wettergeschehen statt. nicht linear sondern exponentiell. ‘ ‘

Die néChSthbhere SChiCht’ dle Stratosphﬁre P [hPa] Aufstieg in der Troposphire: Aufstieg in der Stratosphire: Riickkehr am Fallschirm T ["C]
enthalt praktisch keinerlei Wasserdampf und 1200 — | Temperaturabnahme mit der Hohe Temperaturinversion w0
damit keine Wolken mehr. In der Stratosphare
befindet sich allerdings die fiir das Leben auf
der Erde extrem wichtige Ozonschicht, in

der die Filterung des gro(Sten Teils der von der
Sonne eintreffenden UV-Strahlung stattfindet.
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So steht es in allen Geographie-Lehrbiichern 00 — -
und im Lehrplan Geographie der 11. Klasse

— ‘ d BC -
GymnaSlum. 400 — 10,000m /-‘ - 10.0(§m - —
Normalerweise lernen Schiiler diese Fakten — 20 | Phase 3 Auf 26.060 m platzt der Ballon.
aus Abbildungen in ihren Biichern. Durch ein - = — 5050m Die Messsonde kehrt am Fallschirm zur
Gemeinschaftsprojekt mit den Funkamateu- T\ Erde zuriick. Wahrend der Riickkehr zur
ren des Deutschen Amateur-Radio-Clubs hat- | | j _— | \ Erde nimmt die Temperatur zundchst ab (In-
ten Schiiler des WDG die einmalige Chance, 0 30 0 00 20 130 version) und dann wieder zu. Wahrend auf
mit Hilfe eines Wetterballons selbst die Atmo- A;S:t) Flugzeit (min] pandung | 26 km Héhe nur noch 21 hPa Luftdruck ge-
sphare zu erforschen und diese Zusammen- ________ messen wurden, nimmt der Druck wahrend
hange zu iiberpriifen. des Falls exponentiell zu. Interessant: Die
e .~ - Fallgeschwindigkeit ist nicht konstant.
. F | \ ) Ab etwa 15 km Hohe fallt die Sonde lang-
V y Y samer. Der Grund: Die geringe Luftdichte in
'\ ‘ » - i e . groRer Hohe verursacht kaum Reibung,
1 JEE '  die den Fallschirm und die Sonde bremsen
s, % g WS - 1) wieden.
PSS Fon. Ra aimy ]
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